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o Kokeessa saa kiyttdd laskinta, mutta se ei saa olla ohjelmoitava.

» Kokeessa saa olla mukana itse kiisin kirjoitettu lunttilappu (yksi A4, molem-
inat puolet). Lunttilappu tulee palauttaa koepaperin mukana.

e Kidntopuolella kaavoja ja val.ioita.

/J> Tacondensaattorin levyt ovat ympyriannuotoisia (sdde 12.0 cm) ja levyjen viilinen etdisyys
" on 0,15 mm. Levyjen vélinen tila on tdyteity eristeelld, jonka eristevakio K = 2.25. Levyilla
on varaukset +Q ja —@Q, missi Q = 3.4 - 107C.
a) Laske kondensaattorin kapasitanssi.
b) Kitinka suuri sahkokenttéd levyjen vilissd on?
o) Eristemateriaali ei ole tiydellinen eriste vaan sen resistiivisyys on 2.5 - 10° Qm. Laske vir-
rantiheyden suuruus eristeen ldpi, kun varans alkaa purkautua sen lépi levylta toiselle.

@ Kuvan pistevaraukset g; = +1.60 nC ja g2 = +2.50 nC ovat QB
paikoillaan etiisyydelld 4.0 cm toisistaan.
a) Laske varausten q; ja go aiheuttama sihkokentti pisteessi
A. llmolia myos sihkokentdn suunta %
b) Laske tyd, jonka varausten ¢ ja ¢o aiheuttama sihko- s
kentid tekee kolmanteen pistevaraukseen gg = —0.055 nC,
kun ¢y siirtyy pisteesti A pisteeseen B. A

bi
(ho 2.0cm 2.0cm 0C}{2

3 ) Tutkit kciaa, jonka poikhileikkaus en ympyrizanuctoinen sitoen ollessa 2.0 em. Kelassa on
50 kier osta. Kela on tasaisessa magneettikentéssi, jonka suuruus muuttuu ajan funktiona:
B(t) = (3.0 mT/s?)i”. Kelan tason pintavektori on magneettikentén suuntainen. Laske kelaan
indusoituneer emfn € (eli séhkdmotorisen voiman) suuruus hetkelld ¢ = 5.0 s.

@ Pitkéssd, suorassa johtimessa 1 (punainen) kulkee vierei-
sen kuvan mukaisesti virta /; = 4.00 A z-akselia pitkin
positilviseen z-suuntaan (paperista ulospiin).

a) Laske johtimen 1 aiheuttaman magneettikentin B
suuruus etéisyyd-1'4 2.0 cm johtimesta. Voit kiyttis val-
mista kaavaa tai johtaa lausekkeen Amperen lain avulla.
(2p) ;

b) Mihin suuntasn magneettikentti B, osoittaa kuvan pisteessi a? (1p)

c) Johtimessa 2 (puoliympyrd @ — b) kulkee virta I, = 2.00 A kuvan mukaiseen suuntaan.
Laske johtimeen 2 kohdistuvan (B, atheuttaman) magneettisen voiman suuruus. (3p)

@ Selitd lyhyesti (4-6 rivid/kohta riitts).
a) Ferromagnecttista materiaalia laitetaan suoran solenoidin sisille. Aluksi materiaalin mag-
netisaatio on noila, eiké solenoidissa kulje virtaa. Selosta miten magneettikentti materiaalin
sisélld muuttuu, kun solenoidin virta kasvaa ajan funktiona. Miten suhteellinen permeabili-
teetti liittyy asi:mn?
b) Tutkit r-siteistd pallopintaa, jonka sisilld on vain yksi, positiivinen pistevaraus q. Jos pis-
tevaraus on pallon keskipisteessi, sihkokentdn vuo § E.dA pinnan l&pi voidaan kirjoittaa
muodossa [74mr”, missd E on pistevarauksen aiheuttaman sihkokentsin suuraus. Perustele
matemaattisesti, miten tdméa onnistuu.




4,

M3irits oheisessa piirissd vastuksen R =9 Q kuluttama teho sekd kaamin loisteho.
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5.

Kaksi induktiivisesti toisiinsa kytkettyd kadmid ovat sarjassa, jolloin kytkennan
kokonaisinduktanssi on 250 mH. Kun toisen kdamin kddmimissuunta vaihdetaan, kytkennan
kokonaisinduktanssi pienenee 150 mH:iin. Kddmien induktanssien suhde Li:L> = 1/3. M&érita
kddamien valinen kytkentédkerroin.



